

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a kéziratok címzendők

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatali
mérsékelt áron számít fel.

Drótosok.

Három évvel ezelőtt harsogó örömjongás zúgott végig a Duna—Tisza táján abban való nagy kedvünk szerint, hogy a »nemzeti kormány« vette kezébe a hatalmat. És nem kellett hozzá hosszú idő, hogy a zajos öröömök néma fájdalommá, kétségbejítő szomorúsággá változzanak. Az ősi magyar átok ismét rásujtott az országra s a nemzetet ismét veszedelembé sodorta önző fiainak gonoszúsága.

A nagy nemzeti hősök a »nemzeti ellenállás« káprázatos glóriájának jegyében ragadták meg az ország hajójának kormányrúdját s elhittették a nemzettel, hogy a hatalom birtokában is folytatják a régi harcot, amelynek célja, ha nem lehet szép szerével, hát erőszakkal kivívni a nemzet számára a századokon át hiába sóvárgott jogokat. És úgy tűntek fel a dolgot, mintha a nagy küzdelem nem ért volna véget, mintha tovább is demonstrálnák Ausztriával szemben a magyarnak sosem csüggedő akaraterejét az ideális értelemben vett alkotmány biztosítására.

Az ország népe elég balga volt és elhítte a kellemesen hangzó frázisokat és úgy gondolta, hogy elkövetkezett az ideje a nemzetet tapodó osztrák erő lenyugózásának. Hiú álmok, esztelen reménységek, vakmerő káprázatok voltak ezek; az ígéretek káprázatában nem vettük észre, hogy az a hadjárat, amelyet kezdetben az osztrák elnyomó hatalom ellen indítottak a kuruc hősök uralomra jutása óta a nemzet ellen folyik. Szomorúbb vég következett a »nemzeti ellenállásra«, mint a majtényi siklás és a világsí mező fegyvervesztő megadása. És az ellenálló harcok minden zsákmánya ismét az osztrák kezébe került.

A leszerelt kurucok a kiegyezésben gyalázatos békét kötöttek. Olyant, amivel a régi szabadelvű kormányok sosem mertek volna a nemzet elé hozakodni. Fölemelték a kvótát, amire Ausztria a régi rezsim uralma alatt általában sem mert volna gondolni. Kikapcsolták a katonai program megvalósítását. Pedig ezen a téren könnyű volt a boldogulás a szabadelvű párt kilenc bizottságának munkája után. A sok meghunyászkodás és elvtagadás követ-

kezteben a monarchia két országának vonatkozásában az osztrák kormány hasonlíthatatlan arányban emelkedett döntő tekintélyre s hallgatólagosan elismerték, hogy a monarchiának, sőt Magyarország politikai vezére Aerenthal külügyminiszter.

Minden vonalon a hazugság és ámitás politikája érvényesült az új rezsim diadalra jutása óta. A nemzeti ellenállás vezérei harcra hívták föl az országot a magyar vezényleti nyelv kivívása érdekében. A nemzet talpra állott s elszánt lelkesedéssel készült szembe nézni vészszel-bajjal, csak hogy régi vágya teljesedésbe menjen. Ám akkor tűnt ki, hogy a vezérek már megfutamodtak a csatározóról. Programjuk tönkrement, ők azonban vigyáztak becses egészségükre.

És nem szégyenkeztek az ország elé állani újabb hazugsággal s a nemzet győzelmét ünnepeleék akkor is, amidőn szomorú vereséggel dől el a harc sorsa. Képtelműség, képmutatás, ámitás volt politikájuk alapelve. Ezzel óhajtottak továbbra is kezükbe tartani a hatalmat s a koncot, mivel a rettenetes étvágyat még nem váltotta föl náluk a

TARCA.

Egy férfi.

... És az asszony kebléből előtört egy elfojtott fájdalmas sikoly. Ajka megvonaglott, szemei kidagadtak és bársonyos arcán végig gördült az első csillogó könnyecske. Aztán lassan egymásután folytak a — könyek ... Sok, sok könyek, forrók és fényesek.

A férfi mereven állt előtte és hidegen, egykedvűen nézte a — könyeket. Tekintetében ott diadalmaszkodott előbbi kijelentésének súlya. Arcának izmai nyugodtak, mozdulatlanok maradtak. Kemény vonásain nem változtatott az asszony kínos vergődése, elcsukló, fájdalmas zokogása.

A hideg novemberi szél egyhangú zörgéssel verte az esőszemeket az ablakablakokhoz.

Az asszony könyei, — mintha ver-

senyre kelni akarnának az ablak üvegein lecsurgó esőcseppekkel, — mind sűrűbben folytak végig a finom metszésű madonna-arcon, le a világoskék csipkék közé, melyek alatt hevesen dobogó szívére erős kalapácsütéseket mérték a férfi hideg, szinte gunyos szavai.

A férfi meggyújtotta szivarját és szorakozva nézte a főlzálló füstkarikákat.

Csend.

Az asszony fölemelte fejét és a szemében felejtett két csillogó könnyecsppen keresztül talákozott tekintete a férféval. Hamar elfordult. Keskeny újjai idegesen babraltak kebléhez simuló ruhájának nedves csipkéivel. Nem tudott a férfi szemébe nézni ... Azok a szemek! ... Azok a felémelt parancsoló szemek! ... Azok a szemek, amikben ott ragyog a fölkelő nap első sugara, az élet vakító fénye, szenvedélye; amikben ott ég a szerelem minden tüze, vagy a mámore ... Ott sötétlik a pokol

áldozatot leső összes bűnével és mocskot termő piszkos fertővel ... s ott ragyog a gyönyört és üdvöt kínáló menyország minden pompája fényesen, bódítón, káprázatóan ... Azok a szemek, amik egyetlen tekintettel szerelmet parancsolnak a legdrágább asszonyi szívekben ... amik magukhoz láncolják a szerelmes asszonyok légóját ... Amik ellopják a szöke fűtű leányok, a fekete hajú nők és a vörös koronájú asszonyok álmait ... Amik magukhoz varázsolják azok sóhajait és vágyait, akik egyszer becé néztek ... Azok a szemek, amik hivnak, biztatnak, gúnyolnak, felelnek, ellöknek, batorítanak és parancsolnak ... A szemek, — amikbe az asszony most nem mer becé nézni ... Amik most szűrnak, gyilkolnak, marnak és tépnek ... Amik mindig azt parancsoltak neki, hogy szeressen csókoljon, öleljen és gyönyörködtesen ... Amikbe mindig tavaszt, virágot, napot és üdvöt látott, azok a szemek most meggug-

Sirolin

Emeli az étvágyt és a testet, megemlésteti a szívet, vitalizál, újultszad.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által megemlést ajánlva.

Miathogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolás.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj.)

„Roche“

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárban. — Ár: üvegenként 4 — korona.

jóllakottság. Nagy mohósággal akarták megtölteni gyomrukat s így igyekeztek kielégíteni mindenkit, aki a hazug jelszavakat utánuk mondotta.

Bécsben jóval előbb felösmerték a nemzeti hősök igaz értékét, mint maga a nemzet. Eszrevették, hogy ezek a kurucok nem akarnak magyar vezényszót, önálló bankot, külön vámtérületet s más követelményt, amit nagy hangon ordítottak a levegőbe, csak egyet óhajtanak: a hatalmat, a koncot. A Burg fényes termében meghajlott a kuruc lázadók büszke dereka s lakájmódra sima szóval beszélt ajakuk a császár és hűséges szolgálói előtt. Epedésük, titkos vágyuk volt, hogy a v. b. t. f. méltóságot megszerezze, vagy legalább fényes ordó tapadion a forradalmi zajban kidüllesztett lázadó keblükre.

És a maguk számára mindent megkaptak Kossuth Ferenc Lipót-rendjéig. A nemzet számára azonban elfeledtek engedményeket hozni. A bécsi vásárra elvitték a nemzet minden jószágát és eladták a maguk zsebére, de az országnak nem hoztak vásárfiát sem.

A bankválság csak egyik következménye volt annak a kétértelműségnek, amelylyel a nemzetet a leszerelt kurucok hitegették. Minden erővel vetették rá magukat erre a kérdésre, jöllehet most sem volt bennük komoly szándék, hogy programjuknak legalább az utolsó, még ki nem kapcsolt pontját megvalósítsák. Csak komédia volt kezdettől máig harcos nekibuzdulásuk, csak műharag volt az elszánt prókálkozás, hogy ismét félrevezessék a nemzetet. Valami mentséget kellett keresniök, nehogy a nemzet minden rétege elforduljon tőlük.

És országgá röpitették az utolsó jelszót: nem engedi a császár. Hát persze, hogy a császár az oka mindennek. Ő az oka a kurucok gyakori leszerelésének s meddő parlamenti munkájának. Tessék, ó drága nemzet, egye-

dossák, ellökik és leverik őt . . . Amikbe most meglátja a bűnt, a poklot, a károhozatot.

— Igen, Lujza, — kezdte a férfi halk, de egyenesen határozott hangon, — te is csak a szeretőm voltál. Szeretőm, mint annyi más, akik forrongásba hoztak creimben a vért s akiket csak a vágótól fölcigázott idegeim csillapítására használtak. Talán te voltál az egyedüli a sok közül, aki legszívesebben csókoltam. Aki leginkább föl tudta kavarni vágyaimat s a legnagyobb fokú öntudatlan mámorba tudott dönteni. Ezért nyújtottam ilyen hosszúra az ismeretségünket. És talán azért is, mert nem mertem neked mindig megmondani a valót, az igazságot: hogy mi sohasem leszünk egymáséi. Tudtam, hogy ez neked kínos, elviselhetetlen perceket fog okozni. És én féltem ettől. Félve gondoltam arra, amikor örökké mosolygó szemed egyszer elborul és szép orcádat a fájdalom barázdítja át. Mert te szép vagy. Szép, jó és kívánatos. És én kívántalak akartalak. Te pedig nekem adtad magad és csókolalt. Én is csókolaltak, öleltelek, becsültelek, talán még szerettelek is.

— Hazudsz! — kiáltott az asszony merészen a férfi elé állva, — hazudsz! . . hazudsz! . . hazudsz!

dül a császárt okolni s agg vállára háritani a felelősséget. És itt is nagy jókaratot szimuláltak. Kapták magukat s elkezdtek alkudozni a császárral a nemzet nevében. A nemzetiszínű Shylokok odaállottak a császár elé s elkezdtek licitálni.

— Do, ut des, ó császár! Adok, hogy te is nyisd ki becsukott markod. Ilyen alacsony közönséges kalmárstilusban folytatják az alkudozást az uralkodóval. Mit törődtek ők azzal, hogy az ősi jogokat megszentelteleníti a kalmár-alku. Nekik köpönyeg kellett elföldadásuk fődözésére. És az uralkodó személyét rántották elő tataroképpen. Azt akarták, hogy politikájuk gaz kétértelműségére Bécsben nyomják rá a szentesítő királyi pecsétet. Ezért kiabáltak, ezért hozakodtak elő újabb jelszavakkal, ezért találták ki a kartelbank sületlen eszméjét, amelyet Popovics bankkormányzó lepezett le. Ám a nemzet végre belátta, hogy az egész színjátékot csak a hatalmi kérdés lepezésére rendezték. Mindenki tudja ma már, hogy a kurucok utolsó fölkelése csak a konc, érdeklében való. Politikájuk rögóta kátyúba jutott, lehetlenné vált. Ők azonban nem vonták le ebből a logikus konzekvenciát. Nem gondoltak arra, hogy elkorodjanak, hanem továbbra is játszani akarnak a dunaparti nagy teátrum szinpadán. Mentségül maguk elé tolták a császár személyét s örült kétségbeeséssel harcolnak tovább — a koncert.

Bizony most minden erejüket össze kell szedniök, mert veszedelem fenyegeti a koncot, a nagy hűs fazék megerepedt s úgy áll a dolog, hogy a konc mihamar veszendőbe megy. Ezért rugaszkodtak neki elszánt szorgalommal, hogy a fazekat összedrótózzák. A hon szabadalmazott atyja: Kossuth Ferenc mint fődrótos kitünően érti mesterségét s előrelátható, hogy újabb leszerelésre bírja lázadó pártját, elfojtja a Royal-

Többet is akart mondani, de amint tekintete a férfi egyenes, délcég alakjára esett, és szemében meglátta azt a mindent leigazó sugarat; a keblében összegyűlémlő vádak megsemmisülve hullottak vissza szívére. Ránchezdedtek gyenge mellére: tépték gyötörték, fojtogatták őt. Megtörtén hanyatlott vissza a pamlagra.

Ugy gondolta, hogy a férfi tekintetének egyetlen sugarával sziklát tudna darabokra zuzni, pillanat alatt világokat tudna halomra dönteni, megsemmisíteni.

— De én már meguntalak Lujza. Mint ahogy megunja a gyermek a játékszert, amelylyel sokat játszadozott, ami nem tudja kielégíteni szenvedélyét, nem tudja szórakoztatni, gyönyörködtetni. Valami újat keres, valami mást, amit még nem látott, ami újra felingerelné gyermekies fantáziáját. Így vágyom én is valami új csókra, eddig nem élvezett gyönyörökre, ami ismeretlen mámorba, önkívületlen pillanatokba tudna varázsolni. Vagyom az új asszonyra, akinek forróbbak lesznek a csókjai és szorosabb az ölelése.

— Nem akarom, hogy folytasd! Nem akarom, nem akarom! — itt ismét elakadt a hangja és nem tudta vagy nem merete ki-

klubban lappangó palotatorradalmat. Szóval nagy a bizalom a hűséges kurucokban arra nézve, hogy ismét összedrótózzák a fazék.

Ugy lehet azonban, hogy kísérletük meddő reménységnek bizonyul. A császár végre is belátja, hogy ilyen fegyelmezetlen gondolkodású politikusokra nem lehet rábízni az ország kormányát s ajtót mutat nekik, mielőtt az enervált erejű nemzet öntudatra ébredne, hogy kiebudalja őket a politika berkeiből. Gyalázatos kudarcukat csúfos elmúlásukat senki nem fogja sajnálni; csak örvendeni fogunk tatarodásukon. Kalmárookra, házalókra, drótosítóokra nincs szükség a magyar politikában. (K. D.)

Mesterséges zürzavar. Röpködnek a levegőben a kibontakozási tervek, mintha a magyar példaszónak igaza lenne és minden csizmadia abbahagyta volna a mesterséget és politikát szabna csizma helyett. A helytörtéteket komolytalanságot jellemzi az, hogy egy-egy obskurus eredetű terv, melynek semmi alapja nincs elragódik a magyar politika és a magukat providenciális latókkalrel ellátottak vélo államférfiak napokon át nem tesznek mást, mint cáfolnak, tiltakoznak, letagadnak, hogy mit nem mondtak, mit nem hittek, mit nem akartak.

Igen érdekes összeállítás lehetne csinálni a különböző tervezetekről, kibontakozási formákról, különböző rémhírekről, jjesztgetésekről és kombinációkról, melyeknek mögötte egy-egy politikai nagyság áll.

A bankkurucok állítása szerint a király óhajta a függetlenségi kormányt és mi sem állja útját az önálló banknak, legfőljebb azok az áruló magyarok, kik ellenkezőleg azt állítják, hogy a függetlenségi párt a kormányt csupan és kizárólag a bank föladata árán kaphatja meg.

Egyik oldalon házhatározat terrorjával fenyegetőznek, a másik oldalon Kossuth Ferenc tervét emlegetik, a hivatalnok-minisztériumot, mely csakis a választói jogot

mondani, amit szeretett volna, mert a nagy, szép férfi előtt parányi semmiségnek érezte magát; kicsiny, gyenge hangyaféregnek, amit az első szellő elsodorhat, az első kérék összetaposhat.

A hideg novemberi szél egyhangú zörgéssel verte az eszözemeket az ablaktablákhoz.

A férfi lassú, egyforma léptekkel mérte végig néhányszor a szobát s néha odapillantott a kerevetre, ahol a szép, szelidszemű, kedves arcú asszony báygyadtan, leverten, szomorúan feküdt és csendesen zokogott.

Olyan nyugtalanságot érzett most a szívében, ami eddig sohasem érintette őt, valami olyan érzést, amit nem mert magának megmagyarázni. Büszkesége tiltotta, hogy a nővel szemben, érzéki vágyain kívül, valami gyöngédséget, fájdalmat, — no vagy esetleg szerelmet érezzen. Most tudta meg csak, hogy ezemi is tud. Hogy van ott a keblében valami, ami eddig nem adott életjelt magáról.

Az asszony mozdulatlan helyzetéből föl sem tekintve, lassú, akadozó hangon szólt: — S én egy nyomorult, szivtelen embert szeretek. Szeretek örülni, esztelenül csak azért, hogy leszaggassa rólam az élet

alaptökéjét. A részvények aláírását úgy kívánna szervezni, hogy abba résztvegyen lehetőleg a nemzetnek minden ítétege, a külföldi tőkét maximum egyötöd részben kívánja igénybe venni, s az egyes részvényt lehetőleg olcsón kívánja adni (maximum 1000 korona). Azoknak, a kik Magyarországot tökében szegénynek mondják, a Statisztikai évkönyvvel azt feleli, hogy a magyar pénzüzettségnek 1906-ban négy milliárdon fölül volt az összes tőkéje a takarékbetétekkel együtt. Föltéve, hogy az országban nincs több pénz, akkor is a takarékbetéteknek öt százalékát kellene erre a célra kihalítani, a mi megokolt dolog lenne már csak azért is, mert sokkal jobban lenne elhelyezve így az illetőknek a pénze. Azt cáfolja itt, hogy háta fordít majd nekünk az osztrák tőke, ha külön bankot állítunk. Ha tömegesen adják el az osztrákok az értékpapírjukat, az első sorban nekik veszteség, mi pedig relatív értelemben kedvező helyzetbe jutunk, a felvevő képesség hátrányomott áron vásárolhatjuk vissza a papírjainkat s a csekély ár a külföldi tőkét is csábítani fogja. Így cáfolja értékpapírjaink visszaözönlésének a lehetőségét is. Fejtegeti, hogy ha bár passzív is a fizetés mérlegünk, az ércalap azért megőrizhető, hiszen a közös bank fizetési mérlege is passzív. Megfelelő mennyiségű deviza-tartalékkal tudjuk az arany ittmaradását biztosítani és esetleg a kamatláb fölemelésével. Kornfelddei polemizál újra a kamatláb emelkedésének kérdésénél.

Az allás föladatáról beszélve, szükségesnek mondja a mezőgazdasággal kapcsolatos ipar fejlesztését. Ausztria ragaszkodik a közös bankhoz, mert neki nagy érdeke, hogy ne fejlődhesen önállóan a mi iparunk. A német mezőgazdaságághoz képest a mi iparunk áll a miénknél. Több tudás, több szorgalom és nagyobb takarékoság, kell, hogy ez legyen a jelszónk.

Beszél ezután átmeneti föladatainkról, a kartel-bankról. Felel azoknak, a kik gazdaságilag fejletlenekek mondanak: három milliárd értéket képvisel a külső kereskedelmi forgalmunk, gazdasági életünk az 1907. év végén összeállított mérleg szerint nyolc és fél milliárdnyi összeget veit igénybe, ez csak nem nevezhető fejletlenségnek! Az időszertülenség vádjá ellen azzal felel, hogy a fellállítás idejét, a szerződéses lekötöttség miatt, úgy sem lehetne tetszésünk szerint megválasztani. Pontokba foglalja, hogy miért szükséges az önálló bank, így, hogy a közös bank Ausztria gazdasági életéhez köt bennünket; a bank nagy jövedelmességét ne idegenek, hanem mi élvezzük, s azt a mi saját különleges viszonyunknak megfelelően rendezük be. Továbbá, hogy a bank fedezetét tévő ércünk ne legyen idegen kézben, a mi katasztrófális válság esetén végzetes lehet ránk nézve.

Nagyjában ezt mondja el igen meggyőzően s nagy alaposággal Mezei Gyula a könyvében, nagy haszonnal olvashatja és tanulhat belőle mindenki s azután örömmel állítjuk be a könyvet abba a kicsiny könyvtárunkba, a mi a bankkérdésről írott nálunk s azt ismerteti. Az osztrákok ebben is szervezettebbek nálunknál, ők már pár éve készülnek erre a kérdésre s egész irodalom tanítja ki a publikumukat arról, hogy miképpen nem kell megadniok nekünk az önálló nemzeti bankot. A könyv a Pátria-vallalat kiadásában jelent meg s ára két korona.

Ujdonságok.

Szentes, 1909. június 6.

— Közgyűlés a gazdasági egyletben. A csongrádvármegyei gazdasági egyesület ma délelőtt 10 órakor tartja rendes éves közgyűlését, a saját helyiségében. A közgyűlés keretében sorsolás útján kilép az egyesület igazgató választmányának húsz tagja, akiknek helye választás útján lesz betöltve. Az egyesület alapszabályai szerint a kilépők újra meg is választhatók.

— Andrassy és Tisza kibékültek. A bécsi Neue Freie Presse egyik legutóbbi száma írja: Nagy figyelmet fordítanak Tisza István gróf személye felé, aki Budapestre érkezett. Tisza a István gróf eddig teljesen tartózkodólag viselkedett az aktív politika terére való visszatérés minden kísérletével szemben. Felfogása szerint a válságból való kibontakozásnak és a megoldásnak a mostani országyűlés pártjai által kell megtörténni és többséget kell alkotni a mostani Ház pártjaiból. De megjegyzésre méltó, hogy Tisza a István gróf és Andrassy Gyula gróf most sok kérdésben teljesen megegyeznek s Tisza a István grófnak a választási reform elleni elvi ellentététől eltekintve, a politikai véleményekre nézve s a követendő taktika megítélésére nézve erős érintkezési pontjai vannak Andrassy Gyula gróffal. Az is ismeretessé lett, hogy Andrassy Gyula gróf ismét elten tárgyalta Tisza a István gróffal s hogy a két államférfi napirendre tért ama régi viszálykodás felett, amely őket attól a naptól kezdve elválasztotta, amelyen Tisza a házszabályváltoztatást akarta keresztülröszakolni. Tisza a István gróf barátai azt remélik tehát, hogy a gróf visszaütését magaratása az aktív politikában való részvételtől lassankint enyhülni fog. Egyesek odáig mennek, hogy Tisza a István grófnak az esetleges Andrassy Gyula gróf kormányban aktív szerepet a dnak. Ez azonban időelőtti, az események elé való vágás. Egyelőre csak az állapotokat meg, hogy Tisza a István gróf és Andrassy Gyula gróf erősen közeledtek egymáshoz. Ez pedig nagyjelentőségű politikai momentum.

— Művészestély. Most már befejezett dolog, amiről lapunk egy előző számában egyszer már hírt adtunk, hogy a Szentesen alakult műpártoló és műkedvelő társaság egy nagyszabású, rendkívül vonzó és gazdag műsor művészestélyt rendezésével kezdi meg munkásságát és mutatkozik be Szentes társadalmának. Az is megállapított tény ma már, hogy a művészestélyt a színházban és a színházi díszletek javára, a folyó hó 19-én tartják meg, miután ekkor van a nemzeti színház kapuzására, mely után az estélyen közreműködésüket megígért művészek nyári pihenőre szedődnek szét. A társaságnak tehát estélye rendezésében chez kellett alkalmazkodnia, miután nem kívánhatja, hogy a közreműködő művészek, nyári pihenőjüket megszakítva, jöjjenek Szentesre. Az estély keretében műkedvelő-tévékenységét is megkezdte a társaság, mely a műsoron egy helyzetkomikumban bővekedő, kacagató egy felvonásos vígjáték: „A nyolcadik ponton” előadásával vész részt. A kis vígjátékban szerepet vállaltak: Czukor Erzsike úrasszony, Novobáczky Margit úrlány, Zsoldos Ferenc és Csérgő Károly dr., a szereposztás kitünő s nem féljük derék műkedvelőinket, hogy a nemzeti színház művészei mellett is nagy tetszést aratva — fogják helyüket megállani. A kis vígjátékból már megkezdődtek a próbák is és a szereplők szorgalmasan készülnek a társaság első debütjére.

— Izraelita közsegkerületi közgyűlés. A XXII-ik izraelita közsegkerület, melynek kötelekébe vármegyénk izraelita egyháza is tartoznak, a folyó hó 10-én, Rózsaszó dr. közsegkerületi elnök elnöklésével közgyűlést tart Hódmezővásárhelyen. A közgyűlésen a szentesi zsidó egyház képvisletében Friedmann Gyula dr. főrabbi, Bánfalvi Lajos elnök és Purjesz János dr. egyházi képviselő vesznek részt. Az egyház egy önálló indítványt terjesztett a közgyűlés elé, a zsidó egyházi adóztatás egyöntetű rendezése tárgyában.

— Kossuth, Andrassy és a király. A hét első napjaiban megy a király elé Andrassy Gyula gróf, a 67 legmarkansabb képviselője és Kossuth Ferenc, a 48-nak valóságban már nem is annyira markans képviselője. Rendkívül érdekes e két vezérember útja a királyhoz. Andrassy nem mond és nem mondhat mást, mint amit eddig is mondott és hirdetett: hogy a jelenlegi időpontot nem tartja alkalmasnak az önálló bank föllállítására. Andrassy jelentése tehát mindenki előtt ismeretes, mielőtt azt megtette volna. De mit fog mondani Kossuth? Egy küldöttség előtt kijelentette ugyan, hogy álláspontja mindenki előtt ismeretes, de ezt az álláspontot csak akkor védheti meg, ha helyzete körvonalazott korlátait nem hagyja el. Ezt nem igen könnyű megérteni, most körülbelül annyit jelent, hogy Kossuth elvileg hive volna az önálló magyar banknak, de jelenleg kénytelen beletni, hogy gyakorlati kivitelezhetetlenség. Lehetőség, hogy nem ennyit jelent e nyilatkozat, de nem az ország bűne, ha félreérti. Elvégre az önálló magyar bank nem annyira bűnös kívánság, hogy ezt a legnagyobb párt vezére, ha mindjárt ügyvivő miniszter is, ki ne fejezhetné. De ha ennyire óvatoss, kell, hogy legyen a politikai vezér, ugyan mit jelenthet a királynak az ország hangulatáról? Talán azt, hogy az ország zajongva követeli mindazok fejét, akik nem akarnak fejfel neki menni a falnak? Hogy az ország zajongva követeli az önálló magyar bank föllállítását? Ezt nem mondhatja, mert midőn küldöttség kereste fel a vezéreket, hogy meghívja az országos bankkövetelő gyűlésre őket, a vezérek a saját maguk eszméjére összehívott gyűlés küldöttsége előtt egyszerre olyan se hideg se meleg nyilatkozatot tettek, mint akik érzik, hogy ez a nagygyűlés Patenkingyűlés ám nem áll a háta mögött az ország sok milliója. Milyen lesz a helyzet a kihallgatáson? A király szilárdul álláspontján és az álláspont Andrassy álláspontja is. Tehát Andrassy nem irgattja meg a királyt. Kossuthnak kellene, hogy megingassa az Andrassy jelentésével is erősödött királyi álláspontot. De vajjon ez az álláspont nem a Kossuth Ferencé is? Álljon elő valaki és mondja, hogy hihető-e emberi számitás szerint, hogy a király nézetét ez a kihallgatás megváltoztassa? Nem. Pedig alighanem e kihallgatás után elől a válság. E két vezér után kinek szavára lehet még kíváncsi a király? Kossuth után ki lehet a negyvennyolc képviselője a király előtt? Mennek a vezérek Bécsbe, de útjuk eredménye elképzelhető, mielőtt elindultak volna. Nem dicsérni mennek az önálló bankot, hanem — temetni.

— A vetések állása. A június elséjére szóló hivatalos jelentés a vetések állapotáról már megjelent. A jelentés kivonatos tartalma a következő: Kedvezőbb időjárás következtében a vetések, nemkülönben a kapásnövények és takarmányfélék országsszeretesen javultak. Javult az szőlő és gyümölcsfélé is. A legnagyobb javulás kétségkívül a tavaszianál mutatkozik, ellenben az őszieknél, amelyek már előrehaladott állapotban voltak, az eső minden tekintetben olyan kedvező hatással már nem is lehetett. Megkésztet. A többnyire ritkán áll, foltos és alacsony búzavetések, bár van közöttük néhány jól fejlődött vetés is, országos átlagban nem kielégítő. A sarjújítás is sok helyütt elmaradt. A rozs valamivel jobb, de ez sem kielégítő.

1977—tkv. 1909.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telek könyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Jung Jánosné végrehajtható Mezei Péter végrehajtott szenedvett elleni 500 korona tőke követelés és jár. iranti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbírósg területén lévő Szentes város határában fekvő a szentesi 14046 stjkvben A 1 sors. a. felvett s a Mezei Péter nevén álló (12765, 12766) b-1. hrsz. nagykirálysági ingatlanra 1654 kban. ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1909. évi július hó 8-ik napjának délelőtti 9 órájkor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár kétharmadán aluli eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsáranak 10 százalékát vagyis 165 korona 40 fillért készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszoigáltatni.

Az a ki az ingatlanért a kikiáltási áránál magasabb ígérte tette, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1909. évi április hó 26-ik napján.

Katkics

kir. járásbíró.

224—tkv. 1909.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telek könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Freund és Goldberger budapesti bej. czég végrehajtható Rágyánszki Sándor végrehajtott szenedvett elleni 166 korona 52 fillér tőke követelés és jár. iranti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbírósg területén lévő Szentes város belterületén fekvő a szentesi 347 stjkvben A 1 sors. a. felvett 422 hrszámú beltelkes háznak a Rágyánszki Sándor (k. n. Pasitka Juliánna) nevén álló felerészére — és pedig azon esetre, ha ezen ingatlan jutalékra C 19. sorsz. alatt az 1235/906 tksz. végzés következtében a Magyar István javára bekebelezett lakás szolgalmi jogot megelőző jelzalogos hitelező követelésének fedezésére szükséges 300 korona megígértetnék, az egy szoba konyha és a feletti padlásból álló lakrészre a holtiglani lakás szolgalmi jogának fenntartása mellett, — ha pedig a lakás szolgalmi jogának fenntartása mellett ezen összeg meg nem ígértetnék a nyomban megtartandó újabb árverésen a lakás szolgalmi jogának fenntartása nélkül 824 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1909. évi június hó 24-ik napjának délelőtti 9 órájkor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár két harmadán alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsáranak 10 százalékát vagyis, 824 korona 40 fillért készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszoigáltatni.

Az a ki az ingatlanért a kikiáltási áránál magasabb ígérte tette, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1909. évi május hó 9-ik napján.

Katkics

kir. járás bíró.

2896/1909.

Hirdetmény.

Szentes város tulajdonát képező tiszaparti suhás terület 7 parcellára osztva, az 1909. évi július 1-től 1915. március 31-ig terjedő 6 évre, tisztán csak suha termelésre az 1909. évi július hó 20-án a helyszínen tartandó nyilvános szóbeli árverésen bérbe fog adatni; az árverés délelőtt 8 órakor a szegvári határnál kezdődik.

Részletes feltételek a gazdasági tanácsnoknál megtekinthetők.

Kelt, Szentes város tanácsának 1909-ik évi május hó 27-én tartott üléséből.

Dr. Mátéffy
polgármester.

3V1

**EGY
ÓRÁ
alatt**

elveszi a láb kellemetlen szagát és megszünteti a

lábizzadásta
HEGEDÜS
féle

„lábviz”!!

Ára 2 korona.

Kapható mindenütt.

Megrendelhető a készítőnél:
Hegedüs Béla gyógyszerész,
Budapest, Mátyás tér 14.
vagy Török József gyógyszerészárban, Budapest, VI. ker.
Király-utca 12. sz.

AMPUTÁLTAK.

A KELETI által készített műlábak és műkezdek járó- és nyújtóeszközök a legnevesebb szakorvosok véleménye szerint a legjobbak a világon!

**KELETI.**orvos-szabészeti
testgyógyászati,
műintézete. IV. 13-1

BUDAPEST, IV. Koronaherceg-utca 17.

Elegáns,
könnyű járás!!
Több évre terjedő jótállás!!
Mérs. árak!

Orthopediai műintézetem 30 éves fennállása teljes biztosítékot nyújt az általam szállított készülékek szakértő, kifogástalan elkészítéséért
Képes leírásokat küldingyen és bérmentve

!! A magyar újságírás szenzációi !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja.
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hí és kérielhetetlen szószóója.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Braun Sándor Hacsak Géza

Naponkint 125.000 példány!

Egy szám: 2 krajcár.

A nap előfizetési ára:

Egész évre 16.— K Negyedévre 4.— K
Félre . . 8.— K Egy hónapra 1.40 K

FIDIBUSZ

A legkitűnőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olcsó!

Egy szám: 6 krajcár.

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 5.— K Negyedévre 1.50 K
Félre . . 3.— K Egy hónapra —50 K

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII., Rökk Szilárd-u. 9.

Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a**RÉTHY-féle****PEMETEFÜ CUKORKÁNÁL**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félet kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

10—1 I. DOBOZ 60 FILLÉR.

Csak RÉTHY-félet fogadjunk el!

Csomagoló

papiros LAPUNK nyomdájában kapható.

2619/1909.

Hirdetmény.

A magán hirdetmények közhírre vételére szolgáló hirdetőhelyek 1910. január 1-től 1912. december 31-ig három évre — 1909. június 8 án délelőtt 10 órakor a gazdasági tanácsnoki hivatalban nyilvános szóbeli versenytárgyaláson bérbe fognak adni.

Bánatpénz 200 korona, mely az árverésvezető tanácsnoknál az árverés megkezdése előtt letendő.

Részletes feltételek a gazdasági tanácsnoknál hivatalos órák alatt megtudhatók.

Kelt Szentes város tanácsának 1909. évi május hó 13-ik napján tartott üléséből.

Magyar h. polgármester.

A szépség!

Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat, a legképtelenebb dolgokkal kengetni arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arcbőrét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Guttorí Földes Kelemen aradi gyógyszerész **Margit-crème**-jével elért (különösen Francia és Németországban) sok embert arra bír, hogy ezt a világhívt, ártalmatlan és az arc mindentiszttatlansága (szepelő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratla és csodálatosan ható szert utánozzák. Természetes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Crème készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért, mert a titkot soha senkire sem bízta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit-Crème mindig egyforma, annak kidolgozása a leg gondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. — Óvakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen megőrizni és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és a szépség megőrzésére. — Ez a világhírű szépségkészítő a Földes-féle Margit-Crème, mely már 4—5 napi használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, eltünteti a szepelőket, májfoltokat, kiütéseket, bőráttkát, miteszert, arc és kéz vörösséget. Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s amellett a Margit-Crème teljesen ártalmatlan.

Ara: kis tégely 1 K. nagy tégely 2 K. Margit-szappan 70 fil. és Margit-pouder (fehér, rózsás és crème színben, 1 korona 20 fillér. Ezen szerek mindegyike külön is használható. — A Földes-féle Margit-Crème kapható a világ minden nagyobb gyógyszerertárában, ahol pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így címezve írni: Földes Kelemen gyógyszerész, Arad. 8—1 A.

KAPHATÓ SZENTESÉSEN:

Bozóky György, Ifj. Várady Lajos,
Metzger Károly Vecsery Miklós,
gyógyszertárakban.

Gleichenberg gyógyhely

Stájerország

Klimatikus gyógyhely

Nyári üdülőhely

Gyógyjavallatok: a légzőszervek összes katarrusai, izzadámyok és göbcsedések, tuberkulózis (csak kezdő stádiumban, vagy régiiek, meghatároltak), tüdőemfizéma asztma, artérioskleroze, szivbillentyű-hibák, skrofula, hólyagkatarrus, közsvény és reuma, női betegségek, idegbajok, lábadozó betegek részére. Tökéletes gyógyeszközök mindezen esetekre.

Világhírű gyógyforrások

Idény: május 15-től szeptember 30-ig
Prospectust küld és minden felvilágosítást megad

10—5

a Fürdőigazgatóság.

Három fontos cikk

valamennyi kartellen kívül

Klár szén, mész és műtrágya Klár

S z é n

belföldi, porosz és karwini szén, debreceni, kassai és miskolci légszesz kocsz, ostrani, karwini és zabrzei bányakocsz, kovácsszén.

M é s z

biharmegyei, élesdi, révi, hernádvölgyi, fával égetett, darabos, kőmentes igen szapora mész.

M ű t r á g y a

ásványi és csontliszt. Superfosfát, debreceni szárított feká, kiváló hatású legolcsóbb légenytrágya szőlő, dohány, répa tengeri, csalamádé, pillangósok alá.

KLÁR ANDOR CÉG

bank- és áruüzlet, műszaki iroda.

Távirat:

DEBRECEN

Telefon:

445.

P é n z K l á r

Bank osztály

Törlesztéses kölcsönök, parcellázás. Financirozások.

Műszaki osztály:

Motorok, gépek, teljes gyári berendezések. 26—1

Műszaki cikkek. Olaj. Nyersolaj.

Kedvező fizetési feltételek!

Pontos, előzékeny kiszolgálás.

Globin
a legjobb és legfinomabb
cipőcrém
Fritz Schulz jun. R.T., Eger Gsehorsz

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK!

Magyar ásványvíz

forgalmi és kiviteli részvénytársaság
Budapest, V., Báthory-útea 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palackcercere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbad ellen
Borszéki Főkút, köszvény ellen — az
ásványvizek királya
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen
Bodoki Matild, alkális savanyúvíz
Baross, vesebad ellen

Borhegyi, hughajtó — — — — —
Bohóli, üdítő víz — — — — —
Előpataki, sárgásag ellen — — — — —
Felsőrákosi Mária, légsóhurut ellen — — — — —
Hargitálgéti, üdítő ital — — — — —

Horgász, étvágygerjesztő — — — — —
Kásonfőkút (Salutaris) jód és lithium
tartalmú
Répati, égvényes ásványvíz
Székely-Selters, idült gyomorbadok ellen
Sztójkal, cukorbetegség ellen — — — — —

Kérdezze meg az orvosát
és megtudja hogy a

természetes ásványvíz

gyógyhatása és kellemes íze össze nem
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

20—7

Főraktáros: EISLER LAJOS.

Értesítés.

Értesítjük a nagyérdemű közönséget
és a vendéglős és italmérő urakat, hogy
a **Weisz-udvarban** (Kossuth-útca)

sörraktárt

létesítettünk, ahol állandóan raktáron
tartunk friss töltésű palack és
hordós-söröket.

Tisztelettel:

Dréher Antal

részv. társ. Kőbányai
sörfőzdéinek képviselője.

14

Szentes város polgármesterétől.

2622/1909. szám.

Felhívás.

Felhívom mindazon birtokosokat,
kik birtokaikat az 1883. évi XX. t. c.
alapján a haszonbérbe adandó vadász-
területekből kivételezni óhajtják, hogy
ezen szándékukat a polgármesteri hi-
vatalban folyó évi június hó 30-ig írás-
ban jelentsék be.

Szentes, 1909. évi április hó 23

Dr. Mátéffy
polgármester.

5

ELŐPATAK

gyógyfürdő

kiválóan jó eredménnyel használható a gyomor,
vese, hólyag és a méh hurutos bántalmainál,
máj- és lépbetegségeknél, köszvény és csuszna,
alstesti pangásoknál, valamint bármely az ideg-
esség alapján fejlődő betegségeknél.
A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javas-
lat szerinti írása, összekötve a megfelelő és itt
feltalálható kiegészítő gyógyeszközökkel (meleg és
hideg fürdők, vizgyógyintézet, kezeles, masszázs,
svédorna, diétikus étrend) rendkívül kedvező
eredményt mutat fel.

Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig.
Vasúti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy,
honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás,
ellátás olcsó és választékos. Az elő- és utóidény-
ben (május 15-től június 15-ig és aug. 20-tól
szept. 15-ig) a gyógy- és zeneidőnk fele fizet-
endő, lakások 50 százalékkal és ellátás is sokkal
olcsóbb.

Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdús, ég-
vényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint
gyógyeszköz, hánznál is használható és üdítő kel-
lemes ível tisztán vagy borral vegyítve, nagy kedvel-
tségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy
millió palacknál több kerül forgalomba. Sztékül-
dési hely Előpatak, de kapható a legtöbb város-
ban és nagyobb kereskedésben. 6—1

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.



2619/1909.

Hirdetmény.

Szentes város tulajdonát képező
Elő-Körös halászati jogának gyakor-
lása 1910 január 1-től 1912. decem-
ber 31-ig három évre, — 1909. jú-
nius 15-én délelőtt 10 órakor a gaz-
dasági tanácsnoki hivatalban tartandó
nyilvános szóbeli versenytárgyaláson
bérbe fog adni.

Bánatpénz 100 korona.

Kelt Szentes város tanácsának
1909-ik évi május 13-án tartott ül-
éséből.

Dr. Mátéffy
polgármester.

Eladó föld.

Eladjuk a kistókei tanyaföldünket,
mely 24 hold, van benne igen jó he-
reföld 7 hold, — kedvező feltételekkel.

Alkult köthetni Deák Ferenc-útca:
44. sz. alatt.

Tokai János

Kiadó föld.

Özv. Rác Ferenczné nagytökei
és derekegyházai földjei több évekre
haszonbérbe kiadó. Ertekezni lehet a
tulajdonossal a Petőfi-szálló mellett levő
házánál.

3—1

Védjegy: „Horgony“

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

pótlék

egy régióknak bizonyult házi szer, mely
már sok év óta legjobb fájdalom-
csillapító szernek bizonyult küszvény-
nél, oszánál és meghűlésnél, bedörzsölés-
képpen használva.

Hígyelmezítés. Súlyos hamisít-
ványok miatt bevásárláskor óvatosok
legyünk és csak olyan üveget fogad-
junk el, mely a „Horgony“ védjegyvel
és a Richter cégjegyzéssel ellátott do-
bába van csomagolva. Ára üvegekben
K—80, K1,40 és K2.— és úgyszólván
minden gyógyszerertárban kapható. —
Főraktár: Török József gyógy-
szerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerertára
az „Arany oroszlánhoz“
Prágában, Elisabethstrasse 5. n. p.

Mindennapi szétkúldás.